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Az átlagosnál enyhébb és napsü-
tésben gazdagabb Qszben volt ré-
szünk, ugyanakkor a csapadék el-

oszlásában nagy különbségek mutatkoz-
tak. SzélsQségesnek mondható idQjárási 
esemény ezúttal nem történt. A követke-
zQkben az Qszi idQszak fontosabb idQjárási 
eseményeit emeljük ki.

Szeptember

A hónap elsQ dekádjában a hamisítatlan 
nyárutót élvezhettük, a sok napsütés mellett 
a csúcshQmérséklet jellemzQen 24 és 29 °C 
között változott. A száraz idQt biztosító anti-
ciklon leépülésével párhuzamosan egy las-
san mozgó hidegfront érte el térségünket. A 
frontális felhQzetbQl 9-én és 10-én ország-
szerte esett az esQ. Míg északkeleten csupán 
néhány mm-t mértek, addig a Dél-Dunántú-
lon, valamint a fQváros környékén a kétna-
pos csapadékösszeg helyenként elérte a 20–
40 mm-t. Ez a csapadékhullás valójában két 
részletben történt, a köztes éjszakán, 10-re 
virradóan nagy területen képzQdött köd, sQt 
Szolnokon és Budapest-PestszentlQrincen 
több órán keresztül s_r_ köd volt, csupán 
100 m-es látástávolsággal.

Ezt követQen egészen a hónap végéig 
mozgalmasabb idQjárásban volt részünk, 
gyakran érték el ciklonok Közép-Európát. 
A következQ jelentQsebb csapadékhullás 
14-én következett be. Ekkor, bár nem esett 
sok esQ, a csapadék a szokásostól eltérQen 
nem a hideg- vagy melegfront mentén, ha-
nem egy úgynevezett visszahajló okklúzió 
felhQzetébQl hullott (1. ábra). Az okklúzió 
a ciklonfejlQdés befejezQ stádiuma, amikor 
a spirálisan felcsavarodó felhQzet a ciklon 
hátoldalán is okoz csapadékot.

Ezután néhány napos felmelegedés kö-
vetkezett 20 °C-t meghaladó maximumok-
kal, ami már elQjele volt a 16–17-i mar-
káns hidegfront betörésének. Ismét ország-
szerte esett, a legtöbb csapadékot ezúttal 
Sopron térsége kapta (40–45 mm). Leh_lt 
a levegQ, az országos napi középhQmér-
séklet csupán 12 °C volt.

A hónap utolsó idQszakában lassanként 
visszatért az ilyenkor átlagos idQ, ami fagy-
mentes éjszakákat és 20 °C körüli nappa-
lokat jelent. Azonban 27-én tartós leh_lés 
kezdQdött. Egy mediterrán ciklon hátolda-
lán, majd késQbb északkeleti áramlással, hi-

deg és száraz, kontinentális eredet_ levegQ 
árasztotta el hazánkat. A ciklon kiadós esQ-
zést okozott a Dél-Dunántúlon és az Alföld 
déli részén (általában 20–55, de Alsószent-
mártonon 62 mm), ugyanakkor másutt egy 
csepp esQ sem esett.

Mindezek eredményeként a szeptember 
csapadékeloszlása nagyon egyenlQtlennek 
bizonyult. A Dunántúlon és a Dél-Alföldön 
átlagos vagy azt jóval meghaladó mennyi-
ség esett, de északon, északkeleten csapa-
dékhiány lépett fel. Ennek megfelelQen a 
legnagyobb havi csapadékösszeget a Ba-
ranya megyei Alsószentmártonon mérték 
(156 mm), a legkevesebb esQ pedig a bor-
sodi Cserépfaluban esett (17 mm). A hó-
nap legmagasabb hQmérsékletének a szep-
tember 8-án Baján mért 29,6 °C bizonyult, 
a legalacsonyabb értéket pedig Nyírlugos 
tartja a szeptember 29-i -2,0 °C-val.

Október

Folytatódott, sQt tovább fokozódott a hi-
deg levegQ uralma a hónap elsQ tíz napjá-
ban. A leh_lés mélypontjának október 4-e 
bizonyult, amikor az országos napi középhQ-
mérséklet a lehetséges maximális napfény-
tartam ellenére alig haladta meg a 4 °C-t. Ez 
mintegy 9 °C-kal maradt el a harmincéves 
átlagtól. Ez a hideg tehát száraz, felhQmen-
tes idQvel járt, és egyben október leghide-
gebb idQszaka volt. Ezt követQen egyre 
inkább enyhébb, melegebb lett az idQ, az 
átlaghQmérséklet több mint 10 °C-ot emel-
kedett október második felére, miközben a 
sokévi átlaghQmérséklet 5–6 °C-ot csök-
ken a hónap végéig.

10-ét követQen már kialakult egy rö-
videbb meleg periódus. Ekkor egy lassan 
mozgó ciklon meleg szektorában helyez-
kedett el Magyarország. A hQmérséklet 
maximuma 12-én Körösszakállon elérte 
a 28,6 °C-ot. A hónap derekáig gyengülQ 
félben lévQ frontok olykor ugyan elérték 
hazánkat, ám számottevQ csapadék nem 
alakult ki. Azonban nem ez volt a helyzet 
október 16-án, amikor egy nyugatról érke-
zQ ciklon frontrendszere lelassult, és hul-
lámot vetett a Kárpát-medence keleti része 
felett. Ennek eredménye kiadós esQzés lett, 
fQként a Dunától keletre. Több megyényi 
területen hullott 20–30 mm csapadék, sQt 
Kunmadarasról 59, Nagyivánról pedig 94 
mm-t jelentettek.

Az egyre inkább enyhe, sQt lassanként 
meleg idQ a magasban délnyugat felQl fo-
lyamatosan áramló enyhe légtömegeknek 
volt köszönhetQ. Az idQjárás kegyeibe fo-
gadta az október 23-i ünnep résztvevQit, 
hiszen ez a nap volt a legmelegebb ebben 
a hónapban. A csúcshQmérséklet 25 °C kö-
rül, a hajnali órák hQmérséklete pedig 10, 
15 °C között változott. Október 21 és 24-e 
között minden nap megdQlt az adott napra 
vonatkozó maximum-hQmérsékleti rekord: 
21-én 24,7°C, Baja; 22-én 24,3 °C, Sellye; 
23-án 27,3 °C, Baja; 24-én 26,1 °C, Paks.

Végül a hónap utolsó napjaiban nyugat 
felQl több frontálzóna is áthaladt térségün-
kön, így az indián nyár is véget ért. Ok-
tóber második felében gyakorlatilag nem 
volt csapadék.

A hónap legmagasabb hQmérsékletérQl 
már szóltunk. A legalacsonyabb értéket 
Zabar jegyzi (-9,3 °C, október 4.). A leg-
több csapadék a Jász-Nagykun-Szolnok 
megyei Nagyivánon hullott (108 mm), 
amelynek 90%-a október 16-án esett, a 
legkevesebb esQ ezúttal Baranya megyé-
ben volt (Királyegyház, 9 mm). 

November

A hónap túlnyomó részében az átlag fe-
lett alakult a középhQmérséklet, bár ez a 
hónap jóval változatosabb volt az elQzQ-
eknél. November 3-án nyugat felQl mar-
káns hidegfront vonult át gyorsvonati se-
bességgel. A legerQsebb széllökések ezút-
tal nem a Dunántúlon, hanem az Alföldön 
következtek be (90 km/h; Kecskemét, 
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Szentes). Ráadásul nem is volt tartósan 
erQs a légmozgás, csupán a front betöré-
sekor támadt fel a szél rövid idQre. En-
nek oka abban keresendQ, hogy a tartós, 
erQs szélhez szükséges nagy légnyomás-
különbség nem állt fent. Mindazonáltal a 
nagytérség_ idQjárási helyzet nagymér-
tékben hasonlított a 2004. november 19-
i tátrai viharhoz.

Az ezt követQ napok idQjárásáról ösz-
szefoglalóan a következQket lehet elmon-
dani: a gyakori frontátvonulások több-ke-
vesebb csapadékkal is jártak. A legtöbb 
csapadék november 5-én hullott, ekkor 
országszerte legalább 10 mm esQ esett, 
sQt IklódbördöcérQl 35 mm-t jelentettek. 
Lokálisan jelentQsebb csapadék elQfor-
dult még 9-én (37 mm, Szentgotthárd), 
11-én (34 mm, Nemeskisfalud), valamint 
23-án (22 mm, Iklódbördöce). Ezen idQ-
szak alatt a hQmérséklet kevéssel, de fo-
lyamatosan az átlag felett alakult.

Érdemes még kiemelni a november 
15–17. közötti idQszakot. Ekkor egy úgy-
nevezett fordított S-típusú blocking hely-
zet alakult ki, amely onnan kapta a nevét, 
hogy ilyenkor a magaslégköri áramlás 
egy fordított S bet_höz hasonló alakza-
tot vesz fel (2. ábra). Ebben az idQjárási 
helyzetben az északi megyékben s_r_ köd 
képzQdött. A köd s_r_sége és függQleges 
vastagsága olyan mérték_vé vált, hogy a 
budapesti Liszt Ferenc repülQtér emiatt 
nem tudott gépeket fogadni. A köd még 
s_r_bb volt a GyQr melletti péri repülQ-
téren, ahol több órán keresztül csupán 50 
méter volt a horizontális látástávolság.

A hónap vége meghozta a tél elsQ fuval-
latát is. A 24-én érkezQ markáns hidegfront 
mögött sarkvidéki eredet_ levegQ árasztotta 
el a Kárpát-medencét. Másnap az esQzést az 
Alföldön néhol havazás váltotta fel, de a po-
zitív hQmérséklet miatt összefüggQ hóréteg 
nem tudott kialakulni, csupán a magasabb 
hegycsúcsokon maradt még néhány cm hó 
(KékestetQ 3 cm). Ezután már hideg és szá-
raz maradt az idQ. November leghidegebb 
napjának 28-a adódott, a középhQmérséklet 
az országos átlagos -0,5°C volt. Nagy terüle-
ten volt erQs fagy, azaz -5 °C alatti hQmérsék-
let, sQt Zabaron -10,4 °C-ig h_lt le a levegQ.

November hónap szélsQségei a kö-
vetkezQek: a legmagasabb hQmérsékle-
tet (23,1 °C-ot) november 8-án Sellyén 
regisztrálták. A legalacsonyabb hQmér-
sékletnek az elQbb említett zabari mérés 
adódott. A legtöbb csapadék (181 mm) 
Iklódbördöce térségét áztatta, míg Nyír-
lugoson csupán 31 mm esett.

Összefoglalásként elmondhatjuk, hogy 
az Qsz az átlagosnál 0,9 °C-val melegebb-
nek adódott. Ehhez kapcsolódva a napsü-
téses órák száma is jelentQsen magasabb 
volt a szokásosnál, különösen az Alföldön, 
ahol 60–80 órával többet sütött a nap a 30 
éves átlaghoz képest. A csapadékot tekint-
ve a Dunántúl 30–60 mm csapadéktöbble-
tet könyvelhetett el, míg keleten 0–20 mm-
vel kevesebb hullott a szokásoshoz képest. 
Ennek eredményeként a Dunántúlon nagy-
részt megsz_nt a vízhiány a talaj felsQ egy 
méteres rétegében, ugyanakkor a Tiszántú-
lon még több mint 100 mm vízmennyiség 
hiányzott a talaj telítQdési állapotához.    
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